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Instruccions
Per cada error d’ortografia, gramatica o lexic es descomptaran 0,05 punts, fins a un maxim

d’1 punt, en les qiiestions de la 1 a 1a 7. Els errors de la qiiesti6 8 ja es tenen en compte en
puntuar la redacci6 corresponent.
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Llegiu atentament aquest text i responeu a les qliestions segiients.

10

15

EL RATOLI D’ORDINADOR

Quan el nord-america Douglas Engelbart va patentar, el 1970, un «indicador de
posicié XY per a pantalla d’ordinador», poca gent devia intuir que allo permetria a la
informatica arribar a tothom. Engelbart era un tecnic electronic amb talent que havia
treballat a la NASA i creat després el seu propi laboratori a Standford. Alla va aconseguir
més de quaranta patents, entre les quals hi havia un petit aparell que permetia moure un
cursor per la pantalla. Es a dir, una mena de punter electronic que permetia situar-se en
qualsevol punt del monitor per executar ordres.

El dispositiu es va anomenar ratoli perque el cable que 'unia a 'ordinador recordava
la cua d’aquest rosegador. Fora de 1’ambit tecnic, va passar forca desapercebut fins que
Apple Macintosh el va incorporar als seus ordinadors. Un periodista especialitzat va afir-
mar aleshores que no hi havia indicis que la gent pogués tenir interes a utilitzar coses com
aquella. I aix0 confirma, una vegada més, que fer prediccions és molt arriscat.

El ratoli va facilitar 1'Gs dels ordinadors al public general i també va evolucionar. El
disseny inicial tenia unes rodetes al costat i després s’hi va posar una discreta bola a sota.
El cable va saltar amb els ratolins sense cable, que ja no tenien cua. I després van apareixer
ordinadors que l'incorporen al teclat, amb una forma que ja no recorda gens un ratoli.
[ aix0 permet constatar que la cosa va fer el nom, pero que el nom ja no fa la cosa.

Xavier Duran. «FEl ratoli d’ordinador». Sapiens (agost 2010)

Per que diu el text a la linia 12 que «fer prediccions és molt arriscat»?
[1 punt]

Perque sovint la gent s’equivoca quan preveu el que pot passar en el futur, com en
aquest cas, ja que el ratoli ha tingut eéxit, contrariament al que pensava que passaria
el periodista especialitzat al qual fa referencia el text.

Resposta clara i COmMPLeta .......oooeiuiiiiiiiiiiiiiiiiiieee e 1 punt
Resposta valida, pero amb alguna imprecisié o manca de claredat ............. 0,5 punts
Resposta clarament defiCient .........ccoccceeeiiiiiiiiiiiiiiieiieeceeeeee 0 punts

S’ha de corregir la pregunta amb una visié qualitativa del conjunt, i es poden adjudicar
puntuacions intermedies (de 0,75 o 0,25).



2.

Segons el text, quina evoluci6 s’ha anat produint en les caracteristiques dels ratolins?
[1 punt]

Els primers ratolins es van dissenyar amb unes rodetes laterals.

Més endavant s’hi va afegir una bola a la part inferior.

Es van dissenyar ratolins sense cable.

Hi ha ordinadors amb el ratoli incorporat al teclat, de manera que la seva forma
ja no té res a veure amb la d’un ratoli.

W=

4 caracteristiques correctes (rodetes, bola inferior, sense cable i incorporacio

Al TeCIAL) .ooviiiiiiii 1 punt
3 caracteriStiqUes COTTECERS .......euetieeeietieriniiiiiiiiitteeeeeeeeaaaiiiieteeeeeeeeesaenaananes 0,75 punts
2 caracteristiques COTTECTRS ........cciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiice et 0,5 punts
1 CaAracteriStiCa COTTECTA ...uvvvrieriiiiiieiaiiiiiiietteee e e e e e ettt ee e e e e e e e eeaeeaeeeeeees 0,25 punts

Que vol dir que «aix0 permet constatar que la cosa va fer el nom, pero que el nom ja no
fa la cosa» (linia 17)?

[1 punt]

Significa que el ratoli va rebre aquest nom a partir de la forma que tenien els models
amb cable i que se n’ha mantingut la denominacio tot i que n’ha canviat la forma, amb
la perdua del cable o la incorporaci6 al teclat.

Resposta clara i completa ... 1 punt
Resposta valida, perdo amb alguna imprecisié o manca de claredat ............. 0,5 punts
Resposta clarament deficient .............cccccciviiiiiii 0 punts

S’ha de corregir la pregunta amb una visié qualitativa del conjunt, i es poden adjudicar
puntuacions intermedies (de 0,75 o 0,25).

a) Escriviu un sinonim dels mots segiients, subratllats en el text, tenint en compte el
sentit que tenen en el context en que apareixen:

[0,5 punts]
aleshores (linia 11) llavors, en aquell moment, etc.
utilitzar (linia 11) usar, emprar, fer servir, manejar, servir-se de, etc.

b) Escriviu un antonim dels mots segiients, subratllats en el text:
[0,5 punts]

unia (linia 8) separava, allunyava, distanciava, apartava, desenganxava, etc.

facilitar (linia 13) | dificultar, complicar, obstaculitzar, etc.

Cada resposta correcta es valorara amb 0,25 punts.



Definiu els mots segiients, subratllats en el text:
[1 punt]

a) aconseguir (linia 4): arribar a fer o a obtenir alguna cosa (que alga s’havia proposat).

b) periodista (linia 10): persona que té per professio escriure noticies, fer reportatges
o entrevistes, etc.

Els models de resposta son nomeés orientatius. Cada definicié correcta es valorara amb
0,5 punts. La definicié que contingui imprecisions pero es pugui considerar acceptable
s’ha de valorar amb 0,25 punts.

Digueu a quina categoria gramatical (substantiu, adjectiu, etc.) pertanyen els mots subrat-
llats de la frase segiient, extreta del text:

[1 punt]

«Un petit aparell que permetia moure un cursor per la pantalla.»
a) petit: adjectiu
b) un: determinant / determinant article / article (indefinit-indeterminat)
c) cursor: nom/substantiu
d) per: preposicio

Cada resposta correcta es valorara amb 0,25 punts.

Digueu quin subjecte tenen els verbs segiients dins 'oraci6 del text a la qual pertanyen:
[1 punt]

a) va incorporar (linia 10): Apple Macintosh
b) confirma (linia 12): aixo

¢) va evolucionar (linia 13): el ratoli

d) van apareixer (linia 15): ordinadors

Cada resposta correcta es valorara amb 0,25 punts.



8. Redacteu un text d'unes cent paraules sobre UN dels dos temes seglients:
[3 punts]
a) El funcionament d’algun aparell que utilitzeu habitualment (ordinador, telefon mobil,
reproductor d’'imatge o de so, etc.).
b) La importancia que té la informatica en la societat actual.

e La valoracio del text s’efectua sumant la puntuacié adjudicada en cadascun dels
apartats que s’indiquen a continuaci6, pero també s’ha de fer una valoracié quali-
tativa global, a partir de la qual es podra arrodonir i modificar a 1’alca o a la baixa
la puntuacio6 total d’aquesta qiiestio.

e Siel text no respon al que es demana (se n’allunya molt clarament i tracta d'un tema
diferent), es valorara amb O punts.

e Si el text és molt breu, cada apartat es puntuara d’'una manera proporcional a I’ex-
tensio. Si té menys de 50 mots, es valorara amb O punts.

a) Coheréncia

Seleccio i ordenacié correctes de la informacio .........cccoecveeeeiiiiiieeennnns 0,5 punts
Algun problema en 1'ordenacio o en la seleccio de la informacio ......... 0,25 punts
Text desordenat i CONTUS .......eeeviviiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee e 0 punts

b) Cohesid (puntuacio, concordanca, construccio de les frases)

D=2 @ITOTS ettt e e e e et et et e e et e e et et et eeeeeeeetetetee et eeeeeeeeeeensneneneeeeeeees 0,75 punts
324 @ITOTS ceeitiiititttutuetttetatet e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenenes 0,5 punts
S0 EITOIS ceeiiiiiiiitiitietueteuetete e ee e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeerenenes 0,25 punts
MES A 6 EITOTS .eeeeeeeriieiiiiiiiitieeeeeeeeeeeseie ettt eeeeeeeeesasaaiabateeeeeeeeeesanaanaanes 0 punts

¢) Correcci6 (ortografia, morfosintaxi, léxic)

=3 @ITOTS ettt e e e e e e e e et e e e e e e e e et eeeeeeeeeeeeeeteteteeeeeaeeesesenesesnnsssaeeees 1 punt
G=O BITOTS et e e e e e et et et et et e e et eeeeeeeeeeeeteteteteteaeessesssesnsasnsaeenenees 0,8 punts
6-7 ITOTLS eeeietiittuuuunununnuneneenneeeaea e e aeaeaeaeaeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeemenenes 0,6 punts
829 ITOIS ittt e e e e e e e et et e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeerenanes 0,4 punts
TO-TT @ITOTS eeeeeeeieieiieieieee ettt e e e e e e e e e e e e 0,2 punts
MES A'TT @ITOTS ..eveiiiiiiiieeeeeiiieeeeeeittee e e ettt e e et eeeeebraeeeseanreeeeeenraeeeeaas 0 punts

d) Variacio
El text fa servir recursos sintactics variats i un léxic precis i no conté

repeticions; s’hi admetra alguna deficiencia lleu. ........ccccccccevrvviiieeennnne 0,25 punts
El text presenta pocs recursos lexics i sintactics, i alguns mots
0 estructures es repeteiXen SOVINT. ........ccceivviiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiinneeeeenne. 0 punts

e) Registre
La llengua del text s’ajusta al grau de formalitat i al canal adequats;

s’hi admetra algun error 1leU. ........cccccooviiiiiiiiiiiiiiiiiieeieeeeeeeeeee e 0,25 punts
El text conté alguns errors greus pel que fa al canal o al grau
de fOrmalitat. .....oooooiiiiiiiiiiiei et 0 punts

f) Disposicio
El text respecta els marges, les linies estan disposades correctament
i la lletra €s ben llegible. ........ccoccoviiiiiiiiiiiiiiiiieeieee e 0,25 punts
Hi manca algun dels elements anteriors. ..........ccccccccevvviiiiiiiniiiieeennnns 0 punts
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L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linguistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés



